

FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ES SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 30 fillér.

Felülső szerkesztő: BOR JÁNOS.

Kiadófőajtó: BORBÉLY SAMU.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. Vasút-utca 306.

A vagyondóról.

Mindig a vagyondó rémeivel ijesztgetik az embereket. Azzal, hogy a nagy háborus költségek végre is arra kényszerítik az államot, hogy 25—30% erejéig megadóztassa, vagy pedig részben az állam céljaira foglalja le a magánvagyonát.

Hiszen van abban valami, hogy legrosszabb esetben erre is kerülhetne a sor. De ez a végső eset, mert minden kormány tisztában van azzal, hogy ez érzékenyen csökkentené a nemzeti jövedelmet és általa a magyar nép adófizető képességét is s így lehetőleg kerülni kell ezt a nehéz pénzügyi helyzetből való kibontakozási módot. Valamit azonban tenni kell, hogy a pénz értéktelenségét megszüntessük, mert ez könnyen katasztrófa vezethet. A jegybanknál levő állam adósságunk fejében öt milliárd korona értékű bankjegy van forgalomban, Ausztria részéről pedig éppenséggel 16 milliárd. Ilyen pénzbőség mellett nemcsoda, ha mindennek az ára megdrágult, mert a pénzbőségnek semmi becsé nincsen. Mindenáron vissza kell fizetni ezt a függő adósságot, hogy a jegybank vissza vonja a papírpénz tömegét és a két milliárd körüli normális forgalom mellett a pénz ismét visszanyerhesse rendes vásárló képességét.

Az egyetlen mód, mivel segíthetünk magunkon, a hadikölcsön. Ha ez sikerrel bonyolódik le, az állam nyomban leróhatja függő adósságát és abban a pillanatban véget ér a pénzbőség, maga a fizető eszköz pedig régi értékével visszatereli a gazdasági életet a rendes mederbe. Egy szóval a drágaság abban a mértékben alábbhagy, amilyen sikert a hadikölcsönnek biztosítani tudunk. És ebben elmulik tőlünk a vagyondó veszedelme is. Mert az állam, ha kölcsönt kap, nem lesz kénytelen a magánvagyonhoz nyulni, s a bajokat a nemzeti jövedelem csökkentésével orvosolni.

Aki tehát hadikölcsönt jegyez, az egyszerre óvja is, gyarapítja is vagyonát.

Harcoténi és külpolitikai események.

A legnagyobb francia lapok elismerik, hogy franciaország felette válságos helyzetbe jutott Hindenburg győzelmes offenzívája folytán. Már ott tartanak, hogy Páris eleste sem volna döntő körülmény, sőt az angolok azt híresztelik, hogy ha Franciaországot megverik a németek, az rem fejezné be a háborút. Imé a kétségbeesett lelki hitványok még mindig a háború meghosszabbításán törik magukat.

A nagy német offenzíva Noyon vidékén újabb fázisba jutott. A német trónörökös serege ismételt támadásai 15.000 foglyot és 150 ágyút eredményeztek. Véres harcok folytak Chatcau Thierry, Corcy, Cutry és Dompiers környékén s az Aisnéi dőlt. A marnai csata fejleményei még beláthatatlanok. Foch entente vezér különösen a francia tartalékok felhasználásával igyekszik ellensúlyozni a németek feltartóztatlan előnyomulását.

Az olasz fronton az ellenség, főleg a Piave, Brenta folyók és Deltáitól élg nyuló hegyei között elkeseredett tüzharcot indított. Hetek óta tart az ágyuharc. A közeljövő mutatja meg, hogy mit értek el vele.

Az albán harcokban francia csapatok nagy előnyomulást kezdtek. Ott küzdő vitéz csapataink azonban megállították a franciákat.

Burián gróf külügyminiszterünk Berlinben járt a napokban. Utazásának célja a német-osztrák-magyar gazdasági szerződés alapelveinek és a felállítandó önnálló lengyel állam létesítésének megbeszélésével volt kapcsolatban. A lengyel kérdés sikeres megoldása még hosszú időt kérdése. Seidler osztrák kormány elnök állása emiatt újból megingott.

A magyar országgyűlés a költségvetési felhatalmazási törvényjavaslatot június 17-én fogja tárgyalni.

A nyolcadik magyar hadikölcsön

A hosszan elhúzódó háború további nagy pénzügyi következményeket támasztván az államhatalommal szemben, a hadi szükségletek zavar ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szük-

séssé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter ezúttal 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön-kötvényeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ez alkalommal is közvetlenül fordul a közönséghez.

Az aláírás időtartama 1918. június 12-től július 11-ig bezárólag terjed. Aláírás helyekül fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és annak közvetítőhelyeiül szolgáló postahivatalok, valamint az összes számottevő hazai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó járadékkölcsön kötvényei 50, 100, 1000, 5000 és 10.000 koronás címletekben fognak kiállítani.

Az 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó járadékkölcsön-kötvény kibocsátási ára ellenértéke befizetettik: 1918. évi június hó 12-től június 27-ig bezárólag történő aláírás esetében 91 K 50 f: 1918. évi június 27-ét követő időben 1918. évi július 11-ig történendő aláírás esetén 91 K 70 f.

A nyolcadik hadikölcsön 100, 1000, 5000 és 10.000 K-ás címletei minden év március 1-én és szeptember 1-én lejáró félévi utólagos részletekben évi 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatoznak. Az első szelvény 1919. március 1-én esedékes. Ettől etérőleg az 50 koronás címletek évi szelvényekkel vannak ellátva s ezeknél az első szelvény 1919. szeptember 1-én esedékes.

A kölcsönre történő jegyzéseknél az aláírt összegek ellenértéke az aláírási helynél fizetendő be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sen folyó kamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényt kap. A kötvények kiadásának időpontja ideje korán hirdetésményileg fog közzétetni. A kötvények kiadása költségmentesen ugyanazon a helyen fog megtörténni, ahol a pénztári elismervények kiadattak.

Az aláíró felek a címbeosztásra irányuló esetleges kívánságukat a jegyzés alkalmával az „Aláírási nyilatkozat”-nak erre a célra megjelölt helyén kifejezhetik. Ily kívánság hiányában a jegyzett összeget a legnagyobb címletekben fogják kiszolgáltatni.

A m. kir. pénzügyminisztérium ma kibocsátandó 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadékkölcsönre vonatkozólag fentartja magának azt a jogot, hogy előre közzé teendő három havi előzetes felmondás mellett, a kölcsönt egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse. Azonban az esetleges felmondás 1925

szepember 1-ét megelőző időre nem történhetik.

A betéti üzletkezelő intézeteknél betéti könyvre elhelyezett betétek a kikötött felmondási idők épségben tartása mellett — igénybe vehetők.

Azok, akik a befizetésekre pénzintézetit betéjüket kívánják igénybevenni, annál az intézetnél tartozik jegyezni, amelynél a betét el van helyezve.

A kibocsátásra kerülő 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadékkölcsönkötvények felhasználhatók lesznek a jelenleg alkotmányos tárgyalás alatt álló törvényjavaslat törvényerőre emelkedése után az annak alapján kivetendő hadinyereségadó fizetésére.

A hadinyereségadó fizetésénél a kötvények — figyelemmel arra, hogy az aláírási ár megállapításánál a folyó kamatok is számításba vétetnek s figyelemmel arra, hogy az aláírási helyek ötven fillér jutálékot szoktak a feleknek megtéríteni — minden 100 korona névérték után a voltaképpeni kibocsátási áron, tehát K 92 50 — 50 f. — 92 koronával fognak számításba vétetni.

Az aláírók a háboru utáni leszerelés folytán eladásra, illetve árverésre kerülő javakat a kibocsátásra kerülő járadékkölcsönkötvényekkel fizethetik. Ily fizetéseknél a kötvények ugyanugy, mint a hadinyereségadófizetéseknél minden 100 K névérték után a tulajdonképpeni kibocsátási árat képező 92 koronával fognak számításba vétetni. A leszerelési javak értékesítésénél azok a vevők, akik a vételár fizetésére az általuk jegyzett kötvényeket használják fel, előnyben fognak részesülni.

A kibocsátandó kötvényekre az Osztrák Magyar Bank és a M. kir. hadikölcsönpénztár a kötvényeknek kezizálogul lekötése (lombardirozása) mellett a névérték 75%-áig, a mindenkori hivatalos váltóteszámítási kamatlábon nyújtanak kölcsönt. Jegyzéseket elfogad; a H.-Szoboszlói Takarékpénztár, a Hajdumegyei Takarékpénztár és a Gazdasági bank.

Városi közgyűlés.

(Cs. M.) Rendkívüli közgyűlést tartott a város képviselőtestülete az elmúlt vasárnap dr. Fekete László polgármester elnöklésével.

A gyűlés megnyitása után a következő ügyek tárgyaltak:

A gyámpénztár vizsgálóbizottságnak a gyámpénztár 1916 és 1917. évi számadásának megvizsgálásáról szóló jelentését a közgyűlés tudomásul vette, Farkas Bálint pénztárnoknak és Mónus Gyula ellenőrnek a felmentvényt megadta s a számadásokat jóváhagyás végett a vármegyére beterjeszteni rendelte.

J. Kiss Gábor volt városi képviselő annak idején indítványt adott be arra vonatkozólag, hogy a kavics befúvarozási napszám díjak 12 koronáról 30 koronára emeltesse fel s a 18 korona különbözet a város költségvetése terhére utaltassék, hogy így mindenki részt vegyen ebben a közteherben. A képviselőtestület az indítványt nem fogadta el, mert a 18 kor. különbözet fizetésével a város háztartása nagyon meg lenne terhelve s ez a közteher csakis átmeneti jellegű a háboru tartamára.

A cs. és kir. 34-ik tűzrezred, amelynek kötelékében szolgálnak nagybárára a hajduszoboszlói tűzerek is, a hadi árvák, özvegyek és rokkantak részére adományt

kér. A közgyűlés erre a célra 50 koronát és az ezred által kiadandó hadialbumra 30 koronát, összesen 80 koronát utalt ki.

Szarka József végrehajtónak a lisztirodában három hónapon keresztül a hivatalos órákon kívül teljesített munkálataiért a képviselőtestület ezuttal kivételesen 150 korona külön díjazást állapított meg.

Goldstein Szeréna illetőségét a képviselőtestület nem ismerte el, ellenben a Sándor Lajos illetőségét elismerte.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának a Kovács Gyula községi jellegű tanyai iskolai alapítványról kiadott alapítólevelet jóváhagyta, a törvényhatósági bizottságnak ugy ezen, mint a városi közigazgatási alkalmazottak családi pótléka tárgyában hozott határozatát a képviselőtestület tudomásul vette.

Dániel István és Sári Mihály itteni lakosokat a képviselőtestület a város kötelekébe fevette.

A Bika fogadó bérbeadására vonatkozó árverési feltételeket a közgyűlés nem fogadta el, hanem kimondta, hogy a Bikát egy évre kísérletképpen házi kezelésbe veszi s utasította a tanácsot, miszerint erre vonatkozólag részletes javaslatot dolgozzon ki.

Tekintettel arra, hogy az elhalálozás folytán üresedésben levő házfelügyelő-dobosi állásra a fizetés csekélysége miatt senki sem jelentkezett, a közgyűlés a dobos eddigi 720 korona fizetését 1200 koronára emelte fel, egyidejűleg azonban elrendelte, hogy a dobosokért ezután helybeliektől 1 kor., a vidékiektől pedig 2 korona szedessék.

Márton Lajos arra kérte a közgyűlést, hogy engedje meg neki a belsőlegelőn 40 drb sertésének külön legeltetését a meghatározott díjak mellett. A képviselőtestület a kérelmet nem teljesítette, mert e tekintetben külön kivételt senkinek sem tesz, a mennyiben akkor a külön legeltetést mások is igénybe vennék, akkor pedig a legelőn az ellenőrzést gyakorolni nem lehetne, azonkívül folyamodónak tanyája is van, ahol sertéseit tarthatja s a város belterületén 40 drb sertésnek a tartása közegészségügyi tekintetből sem engedhető meg. Utasított az ezért mezbiztos, hogy az ilyen külön legelésző állatok tulajdonosait rendőrkapitánynak jelentse be. Egyidejűleg betiltotta a közgyűlés az állatoknak az utcákon való legeltetését is és felhívta rendőrkapitányt, hogy ezt tétessen közhírré s az ezen tilalom ellen vétőket büntesse.

Erdős László díjnok és Kerecsi Péter rendőr állami háborus segélyét, valamint Kigyós János tizedes és Zölk Bernát rendőr családi pótlékát a képviselőtestület megállapította.

Dr. Fekete László polgármesternek egészségének helyreállítása végett 6 heti, Csiba Márton főjegyzőnek pedig ugyan ezen okból 2 havi szabadságot adott a közgyűlés. Megjegyeztetik, hogy dr. Fekete László polgármester a neki megadott szabadságot csak akkor veszi igénybe, ha főjegyző szabadsága letelik, hivatalát elfoglalja és polgármestert távolléte alatt helyettesítheti.

Márton Jakab városi fuvaros lemondását a közgyűlés nem fogadta el.

Körner Béla képviselő indítványára a képviselőtestület megbizta a városi tanácsot, hogy az itteni malomokban lévő korpakészletnek a helybeli szükségletre való

kiutalása iránt a korpaközpontot sürgősen keresse meg.

Herczeg Bálint képviselő indítványára elrendelte a közgyűlés, miszerint a nagy szükségletre való tekintettel a téglagyárban lévő nyersanyagok azonnal égettesse ki s hozassanak forgalomba.

Somogyi József képviselő indítványára kimondta a közgyűlés, hogy egy írógépet szerez be, amelynek beszerzésével városi tanácsot megbizta.

A városok károsodása.

Kerületünk képviselője dr. Juhász Nagy Sándor jun, 5-én a következő beszédben interpellált a képviselőházban.

Juhász Nagy Sándor: T. képviselőház! Nagyon röviden pusztán csak az adatokat leszek bátor előterjeszteni. (Helyeslés.)

A rekvirálásnál, ugyebár, az az általános elv, hogy az országos érdekből történik. Ennek ellenére a rekvirálás költségeit mégis a városok és községek terhére hárítják. Hogy ez milyen méltánytalanságokat eredményez, arra vonatkozólag kerületem székhelyére, Hajduszoboszlóra nézve egy pár adatot leszek bátor röviden előterjeszteni.

Méltóztatnak tudni, hogy a rekviráló katonaság minden embere után naponta 3 korona 22 fillér élelmezési megtérítést adnak. Ezzel szemben egy ember eltartása a városnak 7 koronájába kerül. Természetes dolog, hogy ez a különbözet igen magas összegre gyűlik fel, úgy, hogy Hajduszoboszló várost az ott többször fogatosított katonai rekvirációk mintegy 30,000 koronával terhelik meg. Megemlíteni kívánom még, hogy a rekvirálók mellé adott napi 40—50 fuvarért egyáltalában semmit sem fizettek az illető gazdáknak.

T. képviselőház! Erre vonatkozólag herceg Windisch-Grätz Lajos közlelmezési miniszter ur legutóbb úgy nyilatkozott, hogy ő helyesnek tartja, hogy a városok és a községek viseljék ezeket a költségeket, mert méltányos, hogy az a gazda, akinek hazafisága nem állt olyan magas fokon, hogy terményeit önként beszolgáltatta volna, viselje ezeket a terheket. Óriási tévedés azonban azt hinni, hogy a terheket ezek viselik. Rá kell mutatnom, hogy Hajdúvármegye községeiben a legutóbb ismételt fogatosított rekvirálás alkalmával egy községből mindössze 12 mm. gabonát rekviráltak. Enyit találtak a katonák. S ennek a községnek ez a rekvirálás körülbelül 5000 korona költségbe került. Ha csak azt a gazdát akarják büntetni, akinek hazafisága nem áll ilyen magas fokon, akkor miért hárítják az egész városra és községre azt a terhet? Ha csak az ilyen gazdákat akarják büntetni, akkor miért kell a városoknak és községeknek, szóval az egész lakosságnak foglalkozásra való tekintet nélkül viselniük ezeket a terheket? (Igaz! Ugy van! balföld.)

Egy másik ilyen károsodás az, ami a városokat és községeket a rekvirálás következtében éri, a következő: Méltóztatnak tudni, hogy a jobbindulatu városok vezetősége gondolván a közellátásra szoruló lakosságra, annak idején megfelelő szabályszerű mennyiségben gabonát vásárolt a szegény ellátatlan lakosok számára. Hajduszoboszló város például 4330 mm. ga-

bonát vásárolt 49 koronás maximális áron és az e célra szükséges 225,000 koronát természetesen kölcsön vette fel. Már most a gabonának ára, a kölcsönnek kamata, azonkívül a beraktározási, kezelési költségek, a zsákkölcsönök, az apadás, stb. figyelembe vételével, ennek a gabonának métermázsája átlagban 54 koronájában van a városnak. És ekkor jönnek a miniszteri rendeletek, amelyek leszállítják a tejadagot. Előbbi interpellációmban már rámutattam arra, hogy a Haditermény Részvénytársaság a jogszerűen megvásárolt, jogszerűen megtartott és önkéntesen, beszoigáltatott gabonamennyiségekért métermázsánként mindössze 44—47 koronát fizetett, úgy hogy mintegy 12,000 koronára rug a tiszta károsodás, amely a Haditermény Részvénytársaság e szűkkeblű és kellően el nem ítélt eljárása következtében a várost érte.

T. képviselőház! Ha méltóztatnak megtekinteni a városoknak és a községeknek háztartását, költségvetési számadásait, úgy látni fogják t. képviselőházaim, hogy a háborus terhek valóságos agyonnyomják a községek háztartásait. (Ugy van! balfelől.) Még pedig azok a háborus terhek, amelyek tulajdonképpen országos, nagy nemzeti érdekből állnak elő, amelyeket tehát az államnak kellene viselnie és nem azoknak a különben is meglehetősen mostoha sorban lévő, tengődő magyar községeknek, amelyekről eddig sem valami nagy mértékben gondoskodtunk.

Például Hajduszentoszói városnak az 1914. évben — tehát már a háboru évében 52% volt a községi pótdadója, míg most — főleg a háborus kiadások és különösen a rekvirálási költségek és a Haditermény Részvénytársaság imént ismertetett eljárása következtében beállott károsodások miatt — körülbelül 150% erre az évre Hajduszentoszói községi pótdadója.

Engedelmet kérek t. képviselőház, ezen ügyebár segíteni kell? És én bizalommal kérem az igen t. belügyminiszter urat, méltóztatnék ezeket a kérdéseket megfontolás tárgyává tenni és amennyiben lehetséges, a panaszon segíteni. (Helyeslés balfelől.)

Interpellációm a következőkben terjesztem elő, (Olvasva).

Hajandó-e a t. kormány intézkedni, hogy a városok és községek háztartását a rekvirálások által károsodások, mint p. o. a rekviráló katonaság ellátásának többkötése, vagy az a veszteség, mely a községeket az ellátatlan lakosság részére maximális áron beszerzett és összegyűjtött gabonakészlet egy részének olcsóbb áron történt elrekvirálása által érte — az állam, illetve a Haditermény R.-T. által megtérítessenek? (Helyeslés. Felkiáltások balfelől: Telik a 150,000 koronás igazgatói fizetésekből!)

Vármegyei közigazgatási bizottság ülés.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn Wessprémy Zoltán főispán elnöke alatt ülést tartott, amelyben különös fontossággal bírt Surgoth Jenő gazdasági felügyelőnek a mezőgazdasági állapotokról tett jelentése.

Surgoth Jenő felügyelő jelentése szerint május hó 6-tól állandóan kisebb-nagyobb esőzések léptek föl, azonban több helyen nem elegendő mértékben, úgy hogy

a szárazság folytán a növényzet fejlődése visszamaradt.

Az őszi kalászosok habár sokat javultak ott, ahol kellő időben kapták meg a kívánt csapadékot, azonban igen sok helyen alacsonyok, ritkák, fejletlenek, úgy, hogy ezeknél — dacára az esőzésnek — lényeges és kedvező fejlődés nem lépett föl.

A rétek és mesterséges takarmányok igen gyenge hozamot adtak.

A kapás növények igen jól fejlődtek és általában kitünően állanak.

A vármegyében a f. év folyamán bevetetett: őszi búzával 95,757, tavaszi búzával 2082, őszi rozssal 14,233, tavaszi rozssal 285, őszi árpával 1152, tavaszi árpával 15013, zabbal 10,575, burgonyával 6861, tengerivel 60,162 katasztrális hold. A bevetett területek összege a megyében 206,110 hold. A termés nagysága és minősége felől még határozott kijelentést nem lehet tenni, miután megfelelő csapadék és meleg időjárás különösen a tavasziak fejlődését lényegesen meg javíthatja, azonban remélve ezen kedvező esélyt, így is csak megyei átlagban őszi kalászosokban gyenge tavaszi árpában gyenge közepes, zabban gyenge termésre van kilátásunk.

A felmért május 31-iki állapotok, sajnos, a június hó 4-én, és 5-én és 6-án fellépett fagy és dér következtében igen megromlottak. A tengeri mintegy 20 százalékában elfagyott. Tök, bab, hüvelyesek, kerti vetemények, csalamádék jótormán teljesen, a burgonya részben fagyott el. A szőlőkben is sok helyen jelentékeny a károsodás. Kalászosokban egyes helyeken szintén van kismérvű károsodás. Kedvező időjárás mellett reményünk lehet, hogy a tengeri és burgonya több helyen a fagykárokat részben ki fogja heverni.

Losonczy Álmos dr. tiszti főorvos jelentése szerint májusban a vármegye közegészségi állapota — bár a halálozások száma mérsékelte volt — a születések csekély számát tekintve, kedvezőtlen volt. — Az uralkodó kórák az emésztő és légzőszervek lobos megbetegedésében nyilvánult. A halálozás túlnyomó számát az idült béllobos, gümőkóros betegek adták. Járva-nyosan csak a kanyaró lépett föl Hajduszentoszón. Roncsoló toroklobban 15 megbetegedés, 3 halálos, vörhenyben 8 megbetegedés volt. Kanyaró 7 községben lépett föl összesen 130 esetben: hörkhurut 1, bárányhimlő 3, fültörmirigylob 5 esetben volt. Tífuszbeteg volt 12, meghalt 3 hólyagshimlős beteg volt 11. A születések száma 261, a halálozásoké 305 volt; apadás 97.

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató bejelentette, hogy májusban befolyt jövedelmi adóban 62,360 korona, egyenes adóban 635 korona, hámentességi díjban 305 korona, bélyegjövődékben 103916 kor. jogilletékben 60908 korona, díjjövődékben 657 korona, dohányjövődékben 58369 kor. határvám jövődékben 2169 korona, fogyasztási és italadóban 122,410 korona. A hadbavonultak gyámol nélkül maradt családjai részére és pedig 4447 családnak hadisegélyben 355169 koronát, lakbérsegélyben 7623 koronát, a rokkantná vált, elesett, elhunyt vagy meghalt egyének családjainak, 2783 családnak, 451,288 korona segélyt utalványozott ki.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

A hadikölcsönbiztosítás Hajdúvármegyében.

Nyolcadikban fordul a magyar állam a saját polgáraihoz azzal a felhívással, hogy bocsássa rendelkezésére a háboru folytatásához szükséges anyagi eszközöket. Az előző hét hadikölcsön nagyszerű sikerei után nem lehet kétséges, hogy a nyolcadik hívásra is seregestől siet a polgárság a nemzet gazdasági erőinek gyarapítására. Most, amikor a keleti határaink immár békeszerződésekkel vannak biztosítva, amikor a négyesztendő világháboru tuljutott a tetőpontra, a nyolcadik hadikölcsön sikerének impozánsnak kell lenni, amely eredményében az előző hadikölcsönök milliárdos összegét is messze túlszárnyalja.

Hajdúvármegye népe eddig is méltónak bizonyult a hadikölcsönjegyzések terén hűséghez-nevéhez. Miként hősi fiai, a 39-es baták és a 3-as honvédek az első sorokban küzdve verték az ellenséget, úgy az itthon maradottak a nemzet gazdasági erőfejlesztésében előjártak a példaadással. Most sem lesz másképpen. Bocskay hajdúnak ivadékai nem maradnak hátra sohasem, amikor a haza szólítja őket a kötelesség teljesítésére.

A nyolcadik hadikölcsön sikerét biztosítja és a jegyzések lehetőségét lényegesen megkönnyíti a hadikölcsönbiztosítás, amely éppen Hajdúvármegyében, ahol ezt az intézményt a Magyar Országos Biztosító Intézet Részvénytársaság vezette be, már a hetedik hadikölcsön jegyzése alkalmával örvendetes módon bevált, jól ismerik már Hajdúvármegyében a hadikölcsönbiztosítás előnyeit. A legkisebb készpénzfizetéssel csokély havi részletek befizetésével tőkét gyűjt magának az, aki hadikölcsönbiztosítást köt, a mellett rendelkezésére bocsátja az államnak a háboru sikeres befejezéséhez elmaradhatatlan anyagi erőt, vagyis saját magáról is gondoskodik és hazafias kötelességét is teljesíti.

A Magyar Országos Biztosító Intézet a honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatalnak ellenőrzése alatt áll és különösen olcsó feltételeivel biztosítja az akció sikerét. A hetedik hadikölcsönt ez az intézet 150 millió koronával gyarapította és ehhez az összeghez egyedül Hajdúvármegye népe 8 millió korona hadikölcsön biztosítással járult. Ennek a páratlan sikernek a magyarázata nagyon egyszerű: az intézet olyan előnyös feltételeket állapított meg, amelyek mindenkinek, még a legszegényebb embernek is lehetővé teszi a hadikölcsönbiztosítás megkötését. De, ne hogy azt higgyük, hogy csak a szegényebb néposztály köt hadikölcsönbiztosítást. A hetedik hadikölcsön alkalmával ő felsége Károly király és Zita királyné az 1550. számú kötvényen nagyobb összegű hadikölcsönbiztosítást eszközölt a Magyar Országos Biztosító Intézetnél.

Hajdúvármegyében a nyolcadik hadikölcsön jegyzése alkalmából a Magyar Országos Biztosító Intézet debreceni központja (Debrecen Simonffy-utca 1. sz. a.) nagy szervezettel készül a hadikölcsönbiztosítás népszerűsítésére. Városunk lakossága előreláthatólag megértéssel és lelkesedéssel fogadja az intézet körünkbe küldött bizottságának működését.

HIREINK.

— A ref. templomban ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész predikál.

— A ref. presbitérium a VIII-ik hadikölcson jegyzéseinek eszközlése céljából ma d. e. 10 órakor ülést tart.

— Haza Szibériából. Elekes Imre zászlós, a Hajdumegyei t.p. cégjegyző főkönyvelője orosz fogságból, Szibériából hazatért.

— Tanár választás. Rátkai Károlyt a helybeli áll. polg. isk. tanárát, szakvizsgázott középiskolai tanárt a tiszáninneni ref. egyházkerületi igazgatótanácsa I. hó folyamán tartott gyűlésében a miskolci ref. felsőleányiskola és leánygimnázium tanárává megválasztotta.

— Dr. Trocsányi Béla kollégiumi orvos, nőgyógyász, szülész hazatért és rendeléseit újból megkezdte. Lakik: Kossuth-utca 8. sz. a. Kölcsoni Segélyező Egylet háza I. emelet bejárat Sas utca felől. Rendel: vásárnap kivételével d. e. 1/9—10-ig d. u. 1/3—4-ig.

— Nagy érdeklődést a VIII-ik hadikölcson érdeklődés. Meghívás. A most kibocsátott hadikölcson ismertetésére és propagálására I. évi június hó 17-én hétfőn délelőtt 9 órakor a város háza nagytermében értekezletet tartok, melyre a város férfitársaságát tisztelettel meghívom. A katonailag felmentetteket nyomatékosan figyelmeztetem, hogy okvetlenül jelenjenek meg. Aki betegség vagy más akadály miatt a megjelenésben patoly van: távollmaradását igazolja. Hajduszoboszló, 1918. június 14. Dr. Fekete, polgármester.

— A Vörös kereszt egylet helybeli fiókjá jun. 29-én d. e. 10 órakor választmányi ülést ezt követően d. e. 11 órakor évi rendes közgyűlést tart, Tárgyszorozatot jövő számunkban fogjuk közölni.

— Áthelyezés. Oláh János kir. járásbírósi irodafelügyelő az igazságügyminiszter a debreceni kir. járásbíróshoz helyezte át.

— A Gazdakör igazgatósága jun. 12-én Márton János alelnök elnöklété alatt ülést tartott. A cséplőtulajdonosok és cséplőtulajdonosok között a cséplésre nézve megállapodás nem történvén, az igazgatóság felkérte a cséplőtulajdonosokat, hogy jun. 18-ig végső válaszaikat adják meg, hogy az esetben, ha a megegyezés nem sikerülne, más módon intézkedhessenek gazdáink a cséplés biztosításáról. Dr. Juhász Nagy Sándor orsz. gyűl. képviselő Borbély Gábor szövetkezeti igazgató indítványára a gazdaköröség érdekében kifejtett képviselőházi felszólalásáért örömmel üdvözlö. A Gazdakör igazgatósága június 19-én újból ülést tart.

— A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége június 30-án d. e. 10 órakor tartja évi rendes közgyűlést Budapesten a kereskedelmi és iparkamara V., Szemere-utca 6. sz. a. üléstermében.

— A nyilv. magán polgári leányiskola évről-évre közzétartja június 11-én Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő elnöklété alatt folyt le. Szülők és közönség egyaránt nagy érdeklődést tanúsítottak a vizsga iránt, mely a vezetők nagy lelki emelkedettségéről, kiváló pedagógiai érzékéről, lelkiismeretes, odaadó munkásságának fényes sikeréről tett tanubizonyosságot. A megjelent kir. tanfelügyelő, hivatalos személyek és érdekeltek szülők egyértelműleg a legnagyobb dicsőrérettel halmozták el a mi polgári leányiskolánkat és ennek finom lelki, nagyműveltségű vezetőjét Jakucs Piroška igazgatónőt, valamint munkatársait Demjén Ferenc lelkészt, Római Emilia és Gargya Jolán tanítóknak. Nagy a remény, hogy ez az intézmény nálunk végleges megerősödést nyer. Az évről-évre végzetével Geller Jolán I. o. növendék szép szavakkal mondott hálás köszönetet a növendékek és szülők nevében Demjén Ferenc lelkésznek, az intézet megalapítójának és éltető lelkének gondoskodó jóságáért és támogató pártfogásáért.

Demjén lelkész meleg szavakban köszönte meg a jóleső figyelmet.

— 120 szoboszlói gyermek megy a tengerpartra. Dr. Brokés debreceni gyermekmenhelyi igazgató főorvos a polgármesterhez átiratott intézett, hogy jelöltesse ki 120 szoboszlói gyermeket az osztrák tenger partokon való hat heles üdülés céljaiból. A gyermekek felügyelet mellett szállodákban és középületekben lesznek elhelyezve s jó kosztot fognak kapni. A kijelölendő gyermekek névjegyzékét a helybeli teleporvosok, telepfelügyelők és a tanítótestület tagjai fogják javaslatba hozni.

Két utcai szoba, előszoba konyha, spájz, kamara villanyvilágítással **Berkovits Mihálynál** augusztus 1-jére I. tized 32. szám alatt kiadó.

Mézet, viaszt, sonkolyt keres megvételre a „M É H”

a magyar méhészek értékesítő szövetkezete Budapest, Frangepán-utca 33/h. Árajánlattal egyidőben minta is küldendő.

Méhészeti eszközökről árjegyzéket — méhészeti szaklapból mutatványszámot kívánatra ingyen és bérmentve küld a „Méh,”

Táncitanítási jelentés.

Tisztelettel van szerencsém értesíteni tisztelt közönséget, hogy a mai napon táncitanítási óráimat a Gazdakör nagytermében június 1-én megkezdem és a mai naptól kezdve lehet jelentkezni és beiratkozni a saját lakásomon Emke kávéházban,

Tisztelettel

Spitz József
okleveles tánc tanító.

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési

ékszereket intányosan

Megyei telefon 696



Halász Nándor

óras és ékszerésznél vásárolhatunk,

Debrecenben

a nagytakarék ujjalotájában.

Megyei telefon 696.

Veszek ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a legmagasabb árban!!